

■ 推荐

奶牛加美女
为何成丑闻

参加18日山西山阴“奶牛选美大赛”的一位嘉宾爆料说,8名比基尼“牛模”当天一出场,现场顿时混乱,原本看牛的村民都弃牛而去,遭到冷遇的奶牛们纷纷返回牛栏,害得工作人员四处赶牛。

奶牛选美,却让比基尼“牛模”唱主角,一桩可以办好的事办成闹剧,传成了丑闻。为什么?因为主办者的心思立得不正,有多种事实可以证明这一点。记者从山西山阴县政府获悉,所谓“中外联合举办”纯属子虚乌有,现场除了一名外国模特和一名美籍华人外,与其远在美国的“姐妹县”毫无关系。至于“奶牛冠军”将下嫁华尔街公牛一事,也仅仅是饭桌上的一句“玩笑话”。接踵而至的舆论批评,在此县始料之外,却全在情理之中。

山阴县目前共有存栏奶牛8.3万余头,是北方农区奶牛第一县。明眼人都知道此次活动的本意是宣传、推介当地乳品业,县长亲扮“牛仔”更显其亲力亲为。然而,这种为吸引眼球而不惜使出低俗招数的做法,显然没有达到预期的正面效果。

形象宣传,返璞归真更有效。同样是动物选美活动,8月11日,瑞士的圣塞赫克镇刚刚举办了当地第17届奶牛选美大赛。蓝天白云下,戴满鲜花的奶牛在牧民们的牵引下,漫步在青青草原。憨厚的奶牛和俊朗的牛仔,本身就是一幅赏心悦目的风景。

近来,从“我靠重庆”“一个叫春的城市”等城市品牌营销,到越穿越少的车模裸模,剑走偏锋式的宣传方式并不少见。2012年北京国际车展,宝马等展位的少数车模就曾因衣着过分暴露而引发低俗炒作。对此,相关部门立即提出严肃批评,责令主办方予以整改。这一处理决定受到了网民们的一致好评。

与高雅、自信相比,低俗、审丑等亚文化不得人心,即使能在短期内提升关注度,从长远来看也只是自毁长城。对于山阴县来说,与其邀请比基尼女郎挤牛奶,不如踏踏实实把奶粉质量提上来。相信,与养眼一时的美女相比,让国人真正放心、满意的奶粉品牌将会更受追捧。

□梁晓飞(新华社记者)
据新华社电

■ 议论风生

“当代孟母”是在过度消费刘洋

地方真正对人的尊重,应该去切实关注教育,关心现在的教育生态中,母亲的焦虑,母亲的负担,以及用怎样的制度保障去为更多的“当代孟母”们做些实事。

据报道,18日晚,河南卫视在京启动“寻找当代孟母”大型公益活动,女航天员刘洋的母亲牛喜云作为“当代孟母”候选人到场。

孟母三迁的故事人们耳熟能详,这个故事纵贯中国主流与民间文化史,达两千年之久,三字经里说:昔孟母,择邻处。子不学,断机杼。一行12字,就刻画出一位不平凡母亲的形象来。

现在要找孟母三迁的现实版,可能比比皆是,乡下的母亲带孩子进城学习,城里的母亲陪孩子到国外学习,不好校区的母亲购买

好校区的房子,让孩子进入名校,当然更多的母亲为了孩子进像样的学校,节衣缩食,这样的故事如果由电视台采集到,播报出来,不仅可以社会感动,更会让整个社会反思,是我们的教育体制或其他方面出了问题?还是我们的教育体制或其他方面出了问题?

可惜,刘洋的成长之路,并没有显示出,她的母亲像孟母那样,三迁四迁,或者用特殊的方式,使刘洋受到警醒,开始发愤向学,最终成为优秀的人才。

有媒体记者去当地采访刘洋,有“的哥”说她是郑

州的骄傲,酒店服务员说她是林州的骄傲,五龙镇的人们,则更为这个“红旗渠畔的女儿”津津乐道。

这些人表达的,都是朴素的感情,而当刘洋母亲生活的小区因故停电时,人们扯出横幅:刘洋别回家,家里停电了。供电公司的董事长亲自出来道歉,立即恢复供电。如果刘洋不是航天员,会有这样的效果么?有关公司尊重的,不是人,而是某一个荣誉称号。

没有人愿意承认,刘洋现在仍是普通的国家工作人员,也没有人承认,刘洋

的母亲只是尽了一个母亲应有的职责,而那些“不成才”的儿子的母亲,可能尽了更多的心力。

地方不应该过度消费名人声望,把名人或杰出人物的名声当成铂金,贴给自己,这是不自信的行为。

地方真正对人的尊重,应该去切实关注教育,关心现在的教育生态中,母亲的焦虑、母亲的负担,以及用怎样的制度保障去为更多的“当代孟母”们做些实事,而不是围着刘洋的母亲来搞形象宣传工程。

□吴祚来(学者)

微言大义

【空姐被泼开水】

18日晚,网友@LUNA的无敌小宇宙发微博称,航班因为天气原因延误,身为空乘人员的她,被乘客将三杯滚烫的白开水泼到身上。

每个行业都有可能遇到类似问题,但当空姐被乘客泼了热水,引来众人一致对乘客讨伐,反观医护人员被患者砍杀,竟有些人拍手称快,个中深层缘由值得深思。维权应走正道,动手动脚不叫维权,而是侵害!尤其当弱势群体动辄欺凌更当弱势群体之时,更让人们反思现行维权机制。

——段郎说事(民警)

因天气原因航班延误,属大自然不可抗力因素,乘客把怒气转向空姐身上泼开水的行为十分不妥,已经涉嫌违法。空姐在遭受人格、人身侮辱的时候,应该拿起法律武器维护自己的合法权益。同时也给我们民航部门的服务工作提出了更高的要求,当出现一些意外情况时,应该及时做好乘客的沟通安抚工作。

——李不白鲁非迅(职员)

我曾遇到过类似情况,亲眼目睹过一带孩子的女子对空姐泼热水的一幕,我曾为空姐鸣不平。这既说明乘客中的一些人素质不高,也说明我们的疏导方法有问题。航空公司应拍一部“航班因何延误,起飞时间谁说了算”的小片子,在航班延误时播放,那样一可普及相关知识,二可让空乘人员得到理解,工作将好做许多。

——大嘴韩乔生(主持人)

【其他】

北京门牌楼号禁止跳过4等“不吉利”数字——门牌绝不是该管的,如果有跳号,街道就不能按单双号排序,对警察、救助、火警等都会造成延误和麻烦,对市政建设也有影响,如果你去过一些老胡同你也该知道,有的时候顺着号找下去,忽然就不见了,找死都找不到,就是门牌不规范所造成的,这个绝对该管。

——噗噗噗(职员)

某县县长公开晒承诺称“不偷懒、不贪钱、不贪色、不整人”。有胆量承诺,固然值得鼓励。然而当官员开始拿这些最基本底线约束的约束去做上线的承诺时,也是一种悲哀。曾经落马贪官的“廉政宣言”已让公众“很受伤”,如果没有严格监督和惩罚机制,再好再多的承诺势必只是空谈。

——沈东军(企业家)



■ 第三只眼

政府要学会面对监督的“细微化”

一纸新闻发布的通稿已不能满足公众的知情需求,惟有以严谨的态度、专业的精神,持续不断地发布相关信息,才能消疑解惑,赢得公众信任。

据报道,近日,有网友发帖质疑“周克华未死”,19日上午,重庆市公安局网安总队通过官方微博正式作出回应,确认周克华已被击毙毫无疑问,网上质疑周克华未被击毙的信息纯属误解与造谣。重庆市沙坪坝区公安分局官方微博也回应称,击毙的周克华DNA和指纹都已经比准确无误,歌乐山封山是为了深入排查周克华曾经的藏身地。

8月14日,犯案8年身负10条人命的悍匪周克华被重庆警方击毙。围捕8年,一朝功成,本是大快人心之事,但随后而来的也有一些质疑之声:被击毙的是周克华本人吗?周克华是被击毙,还是自杀?甚至有网友在对比现场照片后,提

出被击毙的是一名长沙便衣民警,周克华并没有死,并以重庆歌乐山等地18日起再度封山作为佐证。网友甚至细心观察到,击毙周克华民警在镜头中警号不同。一时间众说纷纭,各种“周克华猜想”层出不穷,原本清晰的事实忽然变得扑朔迷离。

直至重庆市公安局网安总队通过官方微博正式作出回应,长沙市警方亦回应称,长沙民警并未在重庆有伤亡。至此,关于“周克华没死”、“被击毙的是长沙民警”的不实传闻才告烟消云散。

遗憾的是,在此之前,有关“猜想”、“传闻”已足足发酵了五、六天,并有愈演愈烈之势。其间,虽然重庆

警方通过8月14日下午的新闻发布会,8月17日两民警的微博访谈给予了澄清,但由于信息过于简略,并未阻止质疑之声。此时,已有众多知名人士呼吁,警方应尽快公布被击毙嫌疑人的正面照片、DNA及指纹鉴定结论等相关证据,以释群疑。但这一切,直至19日才得以实现。

回头看,如重庆警方所言,“质疑周克华未被击毙有些滑稽和可笑”,质疑者确有理性不足。但问题是,试想,如果在8月14日下午的新闻发布会上,能够把认定周克华身份的相关依据介绍得更详尽一些,或者之后在面对纷纷质疑时能够迅速回应,及时公布被击毙者的正面照片、DNA

及指纹、枪弹痕迹同一认定结论等,又何尝会有那么多“周克华猜想”?

三省十案十命,追缉8年方破,庆功是应该的,但不应忽略谨慎的验证、细致的补查、必要的反思,及对社会公众的说明报告义务。时代不同了,一纸新闻发布的通稿已不能满足公众的知情需求,惟有以严谨的态度、专业的精神,持续不断地发布相关信息,才能消疑解惑,赢得公众信任。在呼吁网民理性的同时,警方和政府更应明白:谣言止于公开,疑惑消于透明,惟有充分满足公众的知情权,才能避免类似局面重演,从而提升自身的公信力,建立良好的警民、官民关系。

□毛立新(学者)